

新聞稿

思匯調查發現市民渴求更多擁有不同康樂設施的優質休憩用地

政府需要制訂共融設計及規劃指引，切合不同年齡群的需要

香港，2018年10月24日 — 思匯今天發表一項公眾意見調查的結果，顯示約有85%香港居民每月最少一次前往休憩用地，而不同群組對區內休憩用地康樂設施皆有不同需求。思匯建議政府制訂共融休憩用地設計及規劃指引，以回應不同年齡群的需要。

思匯在2018年1至2月進行「香港休憩用地公眾意見調查」，於全港18區訪問共3,600名人士對休憩用地質素的意見。高達97%受訪的休憩用地使用者經常前往居所附近的休憩用地；只有15%會前往工作場所或學校附近的休憩用地；而有15%會以公共交通工具、私家車或單車前往休憩用地。

思匯於2017年發表的報告《不公空間：探討香港休憩用地的政策漏洞》指出，香港是世界上人口最密集的地區之一，人口密度高達每平方公里32,100人，而人均康樂休憩用地僅為2.7平方米，遠遠低於亞洲主要城市如東京(5.8平方米)、首爾(6.1平方米)、新加坡(7.4平方米)等。

居於鄰近休憩用地或可減低焦慮

思匯同時利用公眾調查的數據結合地理空間分析，發現受訪者居所附近如有公園或面積不足1公頃的公眾休憩用地，其感覺憂慮程度可能會較低。有關分析亦發現，前往居所附近休憩用地的頻繁程度，受路程距離的影響更甚於有關設施的數量。另外，就調查前兩星期而言，較常前往休憩用地的受訪者感覺比較快樂（惟未清楚是否因其本身是比較快樂，還是因經常使用休憩用地而令他們更愉快）。

思匯行政總裁張智媛表示：「由於我們只擁有很小的居住空間，而可供發展休憩用地的空間亦十分有限，因此創造優質、共融的康樂休憩用地，對維持市民的心理健康十分重要。我們的研究發現，能更容易及經常前往休憩用地的市民，較有可能感到更愉快及沒有那麼焦慮。其他研究亦印證了休憩用地在環境、健康、社會及經濟層面為城市帶來裨益。我們期望這次研究能為相關政策制定提供參考資料，最終帶來更多以人為本的休憩用地規劃及設計。」

舊區滿意度最低

調查亦發現，沙田及南區居民對於區內休憩用地的質素最為滿意，而灣仔及油尖旺受訪者的滿意度最低。南區居民享用海濱設施的次數冠絕全港，約半數該區受訪者最少每月前往海濱一次。

按房屋類型劃分，居住在單棟私人樓宇的受訪者對於區內休憩用地質素的滿意度和前往次數均遠低於居住在公屋、居屋及大型私人屋苑的受訪者。

60歲及以上受訪者平均每月前往休憩用地近14次；16至29歲群組的受訪者每月前往11次；而40至49歲受訪者的前往次數則約每月九次。

不同年齡群組的要求

四分之三的父母希望有更多讓子女騎單車和滑板車的休憩用地；而約有半數父母亦希望有互動自然環境和歷奇遊樂場。

年青受訪者當中，逾半數希望區內有更多燒烤爐和多用途活動空間，而對於美觀（可供「打咭」）、舒適的休閒空間亦有顯著需求。約八成年青人經常與朋友前往休憩用地，而年長受訪者的相關比率只有 22%。

約有 58% 的年長受訪者希望加強安全設施，例如扶手、防滑地板、更佳照明等，令休憩用地的環境更適合長者。

調查邀請所有年齡群組的受訪者從八個選項當中，選出三個心儀的休憩用地設施。近半數受訪者表示希望有更多單車緩跑綜合徑(47%)、蔭棚(47%)、可以坐下聊天的設施(46%)，以及草坪(45%)。

制訂更具靈活性的指引

思匯高級研究員兼調查報告作者黎文燕指出：「因應人口老化，我們要特別正視長者對休憩用地的需求，但同時亦要兼顧年青人和其他群組人士的需要。」

「現時《香港規劃標準與準則》對休憩用地設計的限制太大，而《遊樂場地規例》（香港法例第 132 章附屬法例 BC）亦無助於促進休憩用地活動的靈活發展和多元化。我們應該制訂專門的共融休憩用地設計指引，全面照顧不同群組人士和地區的不同偏好和需要。」

調查亦詢問受訪者，政府應否放寬部分休憩用地禁止進行某些活動的規管。約半數受訪者(48%)認為最少有一項活動應獲允許。然而，並無個別被禁活動獲得大部分受訪者支持：最多人選擇的是溜狗(23%)，其次為騎單車(16%)和播放音樂(11%)。

黎文燕亦呼籲休憩用地提供者，在選定地點試行更具創意和靈活的管理策略，例如鼓勵在特定區域玩飛碟、放風箏或滾軸溜冰。

鑒於不同地區居民對休憩用地有不同的需要和偏好，思匯亦建議政府在休憩用地的設計、規劃和管理上諮詢社區意見、鼓勵居民參與。綜合而言，報告建議改善舊區休憩用地的質素和前往海濱的途徑，以及增設更多緩跑單車綜合徑、蔭棚和草坪。



報道材料：

請查看此鏈結閱覽所有報告：<http://bit.ly/OpenSpace2Report>

本報告之內容乃屬作者之意見，並不一定代表香港賽馬會慈善信託基金之立場。

傳媒查詢：

Helen Luk

傳訊總監

hluk@civic-exchange.org

+852 3622-2301

Cosmo Lo

傳訊主任

clo@civic-exchange.org

+852 3622-2301

Cynthia Wan

傳訊顧問

cynthia@inspireconsulting.hk

+852 9301-4177

關於思匯

思匯政策研究所是獨立的香港公共政策智庫組織，於 2000 年成立，透過深入研究和對話提出政策倡議，推動相關各方共同解決香港面對的環境和發展挑戰。思匯政策研究所自 2011 年起獲美國賓夕法尼亞大學評為全球 50 大環境政策智庫之一。更多資料，請查看：www.civic-exchange.org

關於賽馬會思匯「聯繫空間」計劃

賽馬會思匯「聯繫空間」計劃是一項公眾參與計劃，目的在於評估香港休憩用地的質素及提升社會對這方面的認知度。本計劃由香港賽馬會慈善信託基金贊助，由思匯策劃推行。計劃為期一年，內容包括全港 18 區公眾意見調查、中學及大學生教育項目、工作坊、公開論壇，以及有關在本港締造共融休憩用地的研究報告。